

# 津貼納假補薪 國泰空姐贏上訴

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 國泰空姐追討假期薪金，要求將飛行津貼、地勤津貼、免稅品銷售佣金及外站津貼納入工資，上訴庭裁定空姐4項津貼中，除了外站津貼，其餘3項上訴得直，要計入薪金的一部分。估計國泰為此要向近6千名空姐補償1億元以內，兼要為3名空姐支付6成訟費。上訴庭指出，不少僱主以為「津貼」不屬工資，但其實《僱傭條例》已清楚保障勞方免受不公平剝削。

3名申索人分別為國泰空中服務員工會副主席關笑華、空姐胡綺薇及何潔雯，向國泰航空公司追討過去6年的假

期薪酬差額，涉款共28萬元。上訴庭今次判決，推翻原訟庭09年判國泰全勝的結果，「還原」勞資審裁處判決飛行津貼、地勤津貼及免稅品銷售佣金屬工資；至於按時支薪的空姐何潔雯，由於她通常每月飛少於70小時，並不固定領取超時補水，上訴庭將其假期薪金計算方法發還勞審處處理。

「還所有打工仔一個公道」

國泰空中服務員工會主席黎玉嫻對判決表示歡迎，形容今次「還所有打工仔一個公道」，因為現時尚有不少僱

主巧立各式「津貼」名目來剝削員工。黎嫻稱，雖然早前估計3項納入工資的津貼達3億元，但由於最大爭拗部分尚有待勞審處處理，故相信補償金額有很大落差，暫不評論會否再上訴。

裁定3項津貼屬工資一部分

上訴庭的判斷指出，飛行津貼和地勤津貼乃按空姐執勤時間逐分鐘計算，可從而推算空姐每日應得的津貼金額；此外，空姐在機上售賣免稅品，可獲銷售額3.5%的佣金。上訴庭指出，上述3種津貼，全是空姐履行合約責

任後獲發放的酬金，而非無償或酌情性質，即使不屬定額固定月薪，仍屬於工資一部分，須納入假期薪金計算。

至於外站津貼，上訴庭認為那是用來預支空姐在海外停留的膳食、交通及洗衣等開銷，原意是讓她們全數花掉，並非就她們履行職責而支薪，故不屬工資。

上訴庭法官張澤祐於判辭結尾，指本港很多僱主除設立一份定額工資，還會發放津貼、花紅及佣金，僱主或期望日後終結勞資關係時，可以不將津貼納入工資計算。張官指出，其實《僱傭條例》立法旨在保障勞方，指明工資是指僱員按合約完成工作後所獲的酬金，避免弱勢的勞方被不公平地剝削福利。

國泰對上訴庭裁定「外站津貼」並非工資表示歡迎，認為可以提供明確法律闡釋，但對於其他3項津貼的判決感到失望，會尋求法律意見，再考慮下一步行動。

## 立會15清潔工不獲續約 王國興籲檢討外判政策

# 失業率3.6% 2年半新低 最低工資實施添憂慮

香港文匯報訊(記者 譚靜雯) 香港就業情況持續改善。政府統計處昨公布最新失業率為3.6%，較上季下跌0.2個百分點，是自08年7月至9月以來的最低，失業人數回復金融海嘯爆發前的水平。但隨着最低工資將於5月實施，保安、清潔等低薪員工的「飯碗」正受威脅，工聯會立法會議員王國興昨透露，立法會15名外判清潔工受最低工資實施影響，合約將於本月底屆滿後不獲續約，將加入「失業大軍」的行列。他要求政府檢討外判政策，帶頭保障低薪勞工。勞工處處長卓永興表示，政府就外判工作的問題正進行內部討論，下月將向立法會交代有關安排。



統計處最新數據顯示，去年12月至今年2月的失業率為3.6%，較去年11月至今年1月的3.8%，下跌0.2個百分點，失業人數減少約6,900人，達123,300人。同期就業不足率亦由1.8%下跌至1.7%，就業不足人數減至61,600人，減少約5,400人。失業率下跌主要見於保險業、餐飲服務活動業和零售業；就業不足率下跌主要見於建造業和教育業。而15至24歲青少年的失業率從上季的10.7%，進一步下跌1.4個百分點至9.3%。

12.3萬人失業回復海嘯前水平

勞工及福利局局長張建宗表示，隨着商業活動及勞工

需求於農曆新年假期後回落，總就業人數減少6,600人，達3,575,500人；總勞動人口則達369.87萬人，減少約1.36萬人。失業人數持續下降至123,300人，回到環球金融海嘯爆發前的水平。他展望，短期僱主對招聘人手仍抱着積極態度，失業率在未來數月可望維持在較低水平。

張建宗忠告：外圍環境存變數

不過，張建宗指出，雖然香港經濟暢旺，但外圍環境仍存在變數，包括日本大地震可能帶來的經濟影響，及中東動盪的局勢，當局將保持警覺，密切注視事態發展。

勞工處內部討論下月交代

此外，立法會人力事務委員會昨日討論最低工資實施前的準備工作。工聯會立法會議員王國興於會上「踢爆」，立法會有15名外判清潔工，目前時薪低於28元的水平，受最低工資即將實施影響，該批員工本月底約滿後不獲續約。他說，事件令他感到很悲哀及無奈，希望政府機構或政府資助機構，帶頭做「良心僱主」保障低薪員工。他要求，政府檢討外判工作的政策。

勞工處處長卓永興表示，政府就外判工作的問題，正作內部討論，下月向立法會交代有關安排。

## 火警逼近婚紗店 準新人「盛裝」逃生



穿婚紗的準新娘(左)與未來老公狼狽逃生。

## 準新人「盛裝」逃生

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 尖沙咀昨晨出現新娘穿着婚紗走火警狼狽場面。一名準新娘於婚紗店穿上婚紗正在化妝準備拍照時，店舖後巷疑有工人燒焊燃着雜物，冒起濃煙波及婚紗店，準新娘被逼身穿婚紗、腳踏波鞋，偕準夫婿及婚紗店職員一起慌忙走火警逃生，情況狼狽，幸消防員到場迅將火救熄，事件中無人受傷。

疑燒焊工程火屑燃帆布

現場為尖沙咀金巴利道54至56號一大廈，事發昨晨10時許，疑大廈樓上有單位進行燒焊工程，彈出火屑跌落後巷燃着一幅帆布，冒出大量濃煙湧進大廈店舖，婚紗店職員發現大叫：「火燭。」當時店內有一對準新人正在化妝準備拍攝婚紗相，而準新娘亦已穿上婚紗，2人聞悉發生火警，被逼與職員一起狼狽逃出店外。

消防員接報到場灌救，15分鐘後將火救熄，煙囪隊進入婚紗店內搜索後，證實無人被困，火警中亦沒無人受傷，婚紗店損毀輕微。

# 特首託外交部交涉 菲確認9證人作供

香港文匯報訊(記者 鄭啟源) 殉職領隊謝廷駿胞兄謝志堅斥菲國證人屢次缺席死因聆訊，是侮辱港人的表現，並希望中央政府向菲國施壓，爭取更多關鍵證人作供。行政長官曾蔭權昨致電外交部駐港特派員公署，請外交部向菲國轉達派員應訊的強烈要求。菲律賓駐港總領事館昨發聲明，證實該國9名國家調查局及國家警察部人員，今日將透過視像會議作供。

唐英年致電菲駐港總領事促配合

港府發言人表示，行政長官曾蔭權昨致電外交部駐港

特派員公署，請外交部向菲國轉達派員應訊的強烈要求。同時，政務司司長唐英年昨日亦致電菲律賓駐港總領事柯明，促請菲律賓當局全力配合香港的研訊工作，柯明回應稱，菲國司法部已批准9名國家警察部及國家調查局人員，今日以視像作供。香港律政司已收到菲國司法部來信確認。港府期望菲方採取一切措施，確保今日的視像作供順利進行。

人質事件倖存者與遇害者家屬對菲國證人一再缺席聆訊感不滿。謝志堅昨日曾聯絡特首辦，約見行政長官曾蔭權。他表示，希望行政長官代為向中央政府轉達家

屬意願，透過外交途徑向菲律賓政府施壓，要求馬尼拉市長林受洛等案中關鍵證人作供。

李少光：不同渠道向菲傳訊息

立法會昨日休會辯論菲律賓拒絕派員出席香港死因庭作供的問題。保安局局長李少光表示，港府就菲國證人作供的問題，多次透過不同渠道與菲律賓方面聯絡，包括透過中國駐菲律賓大使館，及外交部駐港特派員公署，向菲律賓當局傳達訊息，促菲國積極協助傳訊的116名證人出席死因研訊。

## 菲調查局人員 昨「甩底」不作供

香港文匯報訊(記者 鄭啟源) 馬尼拉人質事件的死因研訊昨踏入第24天。原訂昨日作供的2名菲律賓調查局人員，突然缺席聆訊。死因裁判官陳碧橋表示，基於公眾利益及公帑考慮，決定將今天訂為菲國證人作供的最後期限，倘菲國證人再度缺席聆訊，今天將結案陳詞。

死因裁判官陳碧橋表示，因菲國證人一再缺席聆訊，決定將聆訊押後至今日，並將今日訂為菲國證人作供的最後期限，希望9名菲律賓調查局與菲警法醫及法證人員於今日作供。

死因研訊主任翟紹唐說，本港警方及律政司共派出10人赴馬尼拉，為菲國證人安排視像會議作供，由於涉及公帑，不能無了期等待證人回覆。加上部分菲國證人作供的證人，證供實際作用不大，今天將按證人證供的重要性排序，盡快完結聆訊程序。他補充，死因庭發出證人傳票已接近3個月，質疑菲國若有心協助研訊，不應到最後階段才處理是否批准證人作供。

## 議員休會辯論慘劇 謝廷駿母淚灑立會



菲律賓證人一再缺席死因聆訊，謝廷駿家屬極感不滿。香港文匯報記者鄭啟源 攝



劉江華表示，民建聯曾致電外交部駐港特派員，要求協助研究如何安排菲國證人作證。資料圖片



劉健儀批評菲政府「極度混帳」，無能、無用、無反省及無承諾。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭啟源、郝君兒) 立法會昨日休會辯論馬尼拉人質事件中，菲律賓官員及營救人拒絕來港作供問題。多名立法會議員批菲律賓政府不合作，妨礙死因庭尋找真相，遇害領隊謝廷駿母親在會內旁聽，一度忍不住掉淚。對於立法會主席曾鈺成早前否決要求菲律賓證人來港的動議備受批評，昨日有立法會議員為他抱不平，解釋當日是根据立法會議事規則作出有關決定，認為社會批曾鈺成並不公平。

劉健儀批菲政府「極度混帳」

自由黨主席劉健儀批評菲政府「極度混帳」，無能、無用、無反省及無承諾，強調港人寄望死因庭可為事件中死者尋找真相，但開庭至今，菲國政府百般阻撓，縱使香港百般遷就，當地證人仍多番缺席聆訊，是對港人的一種蔑視及侮辱。另一議員梁美芬亦指，菲律賓處理人質事件的做法嚴重破壞港、菲多年來辛苦建立的關係。經濟動力的梁劉柔芬亦批評，菲律賓當局由始至終愛理不理，根本不肯合作。

譚耀宗解釋按動議程序處理

對於有人批評曾鈺成早前否決要求菲律賓證人來港的動議，民建聯主席譚耀宗昨為曾鈺成抱不平。他認為，市民作出批評，是因為不了解立法會議事規則，他重申上周議員第一次所提的動議是根據立法會議事規則第16(2)條提出，而今次獲准動議則根據議事規則第16(4)條提出，上周曾鈺成否決動議前已諮詢立法會秘書處及法律顧問意見，認為議員以第16(4)條提出的話，有必要性即時處理。

民建聯立法會議員劉江華表示，該黨一直為事件出力，本周一曾致電外交部駐港特派員，要求協助研究如何安排菲國證人作證，翌日亦再要求立法會內務事務委員會就事件研究可行的協助方案。

## 陳國柱易小玲 盼保險助渡難關

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤) 菲律賓人質事件中兩名重傷的團員陳國柱及易小玲，昨日在4名人質事件生還者及死者家屬支持下發出聲明，不滿美亞保險公司在賠償上處處留難。聲明指出，事件令兩人傷殘，陳國柱手無無法正常活動，易小玲下顎被毀，傷痛終生不能磨滅，當日美亞曾承諾盡快賠償予死者遺孀，但事發至今仍未對他們作出賠償。

易小玲希望保險公司助其渡過難關。

香港文匯報記者梁祖彝 攝 呼籲保險公司本着企業良心，了解他們的情況，協助他們渡過難關，早日重獲新生。